

164
160



КОМІТЕТ ДЕРЖАВНОЇ БЕЗПЕКИ | КОМІТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
УКРАЇНСЬКОЇ РСР | УКРАИНСКОЙ ССР

.. 5 .. МАЯ 1988 г. г. Киев.

*Дод. асим. в канц. ЦК
С. проф. асим. в канц. ЦК
Согласен. М. 10 Будуч
Дод. проф. асим. в канц. ЦК
Минин 5588*

*Дошлякно 24/2 № 65
3486*
ТАЙНО
С. М. 209 п. № 13
Секретно
30.08.1988

ЦК Компартии Украины
Товарищу Щербинскому В.В.

О попытках противника активизировать антисоветскую кампанию вокруг так называемого "искусственного голода" на Украине в 1932-1933 годах

Спецслужбы противника, прежде всего США, подрывные центры и зарубежные украинские националистические формирования, начиная с 1983 года, пытаются развернуть на Западе широкомасштабную антисоветскую кампанию вокруг так называемого "искусственного голода" на Украине в 30-х годах, преследуя цель обвинить СССР в проведении "акции геноцида" в отношении украинского народа.

В этих целях на основе тенденциозно подобранных, а в ряде случаев сфальсифицированных материалов были подготовлены книги "Урожай скорби" Р.Кокквеста (реакционный советолог), "Изнурение голодом" М.Долота (изменник Родины), создана антисоветская кинофальшивка "Жатва отчаяния" ("авторы" - националисты Ю.Луговой, Я.Невицкий), опубликованы другие клеветнические материалы о так называемой "украинской трагедии".

Придавая важное значение этой враждебной акции, президиум "Всемирного конгресса свободных украинцев" в первой половине 1985 года создал "комиссию по вопросам геноцида на Украине в 1932-1933 годах", поручив ей сбор "доказательств искусственного голода". В эту работу были вовлечены ряд "советологических" и "украиноведческих" центров, буржуазные средства массовой информации. Зарубежные украинские националистические организации при поддержке официальных властей соорудили в США, Канаде, Великобритании и Австра-

Вх. № *39/72с* на *3* лист
05, *5* 1988 г.
Подлежит возврату во II сектор
общего отдела ЦК Компартии Украины

лии памятники "жертвам голода на Украине".

Однако эти усилия не дали противнику желаемых результатов. Ряд западных ученых и журналистов выступили с разоблачением указанных кинофальшивки и книг, указав на "подтасовку доказательств" и тенденциозность освещения данного вопроса.

В целях расширения провокационной кампании главари зарубежных ОУН приняли решение о создании так называемого "международного трибунала по расследованию причин голода на Украине" и с привлечением юристов ряда западноевропейских стран готовят проведение его сессии в 1988 году.

Для вовлечения официальных властей США в антисоветскую кампанию реакционные политические круги добились решения конгресса о создании в апреле 1986 года "комиссии по расследованию причин и последствий голода на Украине в 1932-1933 годах" во главе с сенатором Д.Майком, которой было выделено 430 тысяч долларов для "сбора и распространения информации" с целью "предоставления американской общественности возможности лучше понять советскую систему посредством разоблачения роли Советов в организации голода". За прошедший период "комиссия" провела опрос "многочисленных очевидцев" из числа выходцев с Украины (якобы свыше 200), "изучила выступления официальных лиц в 30-ые годы, а также сообщения советской и зарубежной печати".

19 апреля с.г. состоялось итоговое заседание "комиссии" конгресса США, на котором был утвержден "доклад по результатам расследования" и принято решение о передаче его для рассмотрения в комиссиях сената и палаты представителей в мае с.г. В выводах доклада утверждается, что "голод на Украине в 1932-1933 годах явился результатом политики Сталина и его ближайшего окружения в отношении крестьянства" и был направлен на проведение "насильственной коллективизации" и изъятие зерновых запасов под лозунгом "всеобщей битвы за хлеб", на "уничтожение значительной части украинского народа" ("от 3 до 8 миллионов"). Объяснения советских специалистов причин продовольственных трудностей "климатическими условиями и саботажем кулаков" признаются авторами доклада "неубедительными". Одновременно подчеркивается, что сложившаяся в тот период на Украине обстановка была "использована для подавления советско-партийного актива (якобы пострадало 27 тысяч чело-

век), не поддержавшего проводимую политику". Как отмечается в докладе, "хотя в последнее время в Советском Союзе сделан существенный прогресс в изучении истории голода, однако официальные советские историки и представители никогда не приводили достаточных и соответствующих действительности данных".

Выступившие на указанном заседании конгрессмены Д.Майк, В.Брумфильд, Б.Гильман и другие подчеркнули "исключительную важность проделанной работы и ценность доклада", который, по их мнению, "безусловно будет одобрен конгрессом и по результатам его рассмотрения в конце мая-июне с.г. принята соответствующая резолюция". Входящие в состав "комиссии" сенаторы и конгрессмены внесли предложение о продлении срока ее полномочий до июня 1989 года и высказались за то, чтобы в дальнейшем работа "комиссии" финансировалась зарубежными националистическими центрами". В соответствии с заявлением сенатора Д.Декоссини, основная задача "комиссии" должна заключаться "в еще более активном вскрытии "белых пятен" в советской истории, проведении дополнительных исследований по этим вопросам под лозунгом борьбы за права человека и ознакомлении с их результатами мировой общественности".

Поступающие в КГБ УССР данные свидетельствуют о том, что спецслужбы, центры идеологической диверсии противника, зарубежные оуновские формирования будут наращивать активность в использовании подобранных ими клеветнических материалов о "причинах голода" как в проведении против нашей страны акций идеологической диверсии, так и в организации враждебной обработки советских граждан.

В этой связи представляется целесообразным учитывать изложенную информацию при подготовке к выездам за рубеж прежде всего представителей научной и творческой интеллигенции для оказания аргументированного противодействия подрывным акциям противника.

Комитетом госбезопасности республики осуществляются мероприятия, направленные на разоблачение провокационного характера проводимой антисоветской кампании, доведение до зарубежной общественности и членов конгресса США информации, объективно освещающей причины продовольственных затруднений начала 30-х годов.

Сообщается в порядке информации.

Председатель Комитета

Н.Голушко

ЦК Компартия Украины

24 января 90
№ 15

Об усилении антисоветской шумихи
за рубежом в связи с вопросом о
массовом голоде на Украине

По имеющимся в КГБ республики данным, администрации США в течение последних лет регулярно и последовательно предпринимала попытки использовать вопрос о так называемом "искусственном голоде" на Украине в 1932-1933 годах для нагнетания анти-советизма в западных странах и дестабилизации общественно-политической ситуации в СССР.

В этих целях под эгидой и при непосредственном участии американских правительственных и общественных кругов постоянно организуются различного рода комиссии и "международные трибуналы", устраиваются симпозиумы и конференции, с тенденциозных позиций подходящие к исследованию причин, обстоятельств, масштабов и последствий этого трагического бедствия на Украине.

Проблемы "голода" в нарушение действующего международного права о невмешательстве во внутренние дела суверенных государств выносятся на обсуждение конгресса США. В настоящее время в США действует возглавляемая известным политологом Дж.Мейсом комиссия американского конгресса, которой правительством выделено 100 тысяч долларов на проведение "исследовательских" работ и сбор доказательств "геноцида украинского народа" в 1932-33 годах. Комиссия должна завершить свою деятельность в июне текущего года.

С 1985 года по указке спецслужб функционирует созданная Организацией украинских националистов (ОУН) специальная комиссия по сбору тенденциозных материалов о голоде на Украине. На очередной сессии этой комиссии, состоявшейся в Великобритании, представителями ОУН, различных советологических и украиноведческих центров принято решение о публикации за кордоном "документальных" материалов и свидетельских показаний "очевидцев" массового

голода на Украине.

В июне-июле с.г. главари ООН планируют организовать в одной из западных стран заключительную сессию так называемого "международного трибунала", собиравшегося ранее по данному вопросу в Брюсселе и Нью-Йорке. Вынашиваются также замыслы пригласить к участию в его заседаниях юристов и "свидетелей" из Северной Америки и Западной Европы, в том числе представителей из нашей республики в качестве наблюдателей от "Мемориала", Украинского хельсинкского союза и Народного движения Украины за переустройство.

"Международный трибунал", как рассчитывает оуновская верхушка Запада, должен осудить СССР за "политику геноцида по отношению к украинскому народу" и потребовать от Международного суда ООН в Гааге решительных обвинений СССР в инспирировании массового голода на Украине, приведшего к гибели, согласно зарубежным оценкам, более 10 миллионов человек на Украине, Кубани, Дону, в Казахстане.

Документы по расследованию "искусственного голода" комиссиями Всемирного конгресса свободных украинцев и конгресса США, в особенности "международным трибуналом", националистические центры намерены предоставить в последующем неформальным объединениям и организациям в республике, а также некоторым депутатам Верховного Совета СССР от Украинской ССР.

Под предлогом необходимости "восстановить историческую правду" Дж.Мейс готовится к поездке на Украину для налаживания деловых контактов с научными и творческими группами, отдельными писателями и кинематографистами, создавшими "Книгу памяти" и киносериял о жертвах сталинизма. Он собирается передать изучающим проблему массового голода творческим лицам американские документы и материалы, составленные в ряде случаев на основании специально подготовленных выступлений "очевидцев" голода и подтасованных фактов о нем.

В целях усиления враждебной обработки международной общественности по вопросу "спланированного голода", в том числе посещающих Канаду делегаций из СССР и отдельных советских граждан, главари ООН создают в г.Торонто музей так называемого "украинского мученичества". Перед ним ставится задача продолжать исследование

тематическую каталогизацию и архивное упорядочение документов, видео- и кинопродукции об "украинском геноциде". Большое внимание уделяется в этой связи развитию намечаемого обмена с соответствующими учреждениями и организациями в республике. Открытие выше-названного музея планируется к дате проведения заключительной сессии "международного трибунала" с тем, чтобы придать этому событию не столько культурное, сколько политическое значение.

При этом наценты выступают за инспирирование в республике широкой критики прошлого в СССР, чтобы препятствовать таким образом достижению консолидации здоровых сил нашего общества перед лицом тяжелого экономического кризиса и взрывоопасных конфликтов на межнациональной почве. Дальнейшему шельмованию на Украине "белых" и "темных" пятен в истории СССР с их стороны отводится роль дестабилизирующего фактора, разжигающего национальную вражду между украинским и русским народами. В этих целях осуществляется также поиск эффективных путей воздействия на народных депутатов, в программах которых, как утверждаетс в оуновской среде, требования политической и правовой оценки массового голода на Украине перекликаются с враждебными планами националистической эмиграции. Отмечаются подрывные устремления, в частности, к некоторым писателям республики, в связи с подготовкой и проведением осенью 1990 года по инициативе Союза писателей Украины тематической "конференции по голоду".

В складывающихся условиях представляется целесообразным осуществить ряд мер, направленных, в частности, на снижение накала политических страстей, предотвращение роста нервозности и всевозможных спекуляций вокруг этого вопроса не только со стороны зарубежных "радетелей", но и со стороны внутренних самодетельных политизированных групп экстремистского толка, неформальных объединений и организаций. Так, можно было бы с привлечением соответствующих специалистов и на основании имеющихся архивных материалов дать серию публикаций и радиосообщений, в том числе и на зарубежную аудиторию, раскрывающих наши взгляды и оценки на проблему массового голода на Украине в 1932-1933 гг.

Сообщается в порядке информации.

2/3 Председатель Комитета

Н.Голушко

Верио: *М.М.М.* 22.1.91. В.Погодин